

**Выступление и.о. Министра иностранных дел Республики Казахстан  
Е.П. Акана Рахметуллина на 6-й Встрече министров иностранных  
дел Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии  
(12 октября 2021 г., Нур-Султан)**

**Ваши Превосходительства,**

**Уважаемые министры и главы делегаций,**

**Дамы и господа,**

Прежде всего, хотел бы тепло поприветствовать всех участников 6-й Министерской встречи Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии.

Сегодняшняя Встреча проходит в гибридном формате. Мы весьма приветствуем то, что, несмотря на нынешнюю эпидемиологическую ситуацию в мире, большинство глав делегаций имеют возможность участвовать лично. Это свидетельствует о том, что мир постепенно оправляется от пандемии, вселяя надежду на то, что мы скоро вернемся к полноценному диалогу в офлайн-формате. В конце концов, личные контакты остаются наиболее эффективным способом развития международных отношений и укрепления диалога.

**Уважаемые коллеги,**

Как вам известно, инициатива созыва СВМДА принадлежит Первому Президенту Казахстана Нурсултану Назарбаеву, который выдвинул ее на 47-й сессии Генассамблеи ООН в 1992 году.

Сегодня, по прошествии почти трех десятилетий, СВМДА является эффективным форумом для многосторонней дипломатии, объединяющим 27 государств-членов, которые занимают более 90% территории азиатского континента, где проживает более половины населения мира.

За прошедшие годы проделана огромная работа и достигнуты существенные результаты. Позвольте мне поблагодарить все

государства-члены за поддержку инициативы Казахстана и за активное участие в развитии процесса СВМДА.

**Дамы и господа,**

В настоящее время Азия является эпицентром глобальных международных отношений как по своему экономическому потенциалу, так и по степени влияния на мировую политику.

В то же время, страны региона, к сожалению, сталкиваются с серьезными угрозами в давних неразрешенных вопросах, а также с новыми типами вызовов. К ним относятся нарастающие проблемы обеспечения эпидемиологической, медицинской и продовольственной безопасности, предотвращения дальнейшей деградации окружающей среды, а также совместного преодоления последствий природных и техногенных катастроф.

В этой связи хочу отметить инициативу Президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева о создании Международного агентства по биологической безопасности, выдвинутую на 75-й сессии Генассамблеи ООН в сентябре 2020 года.

Надеемся, что государства СВМДА поддержат эту инициативу и будут способствовать ее продвижению на международных площадках.

Пандемия COVID-19 наглядно продемонстрировала, что ~~опасность~~ угроза массового заражения и разрушительная сила бактериологического оружия сильно недооцениваются.

В связи с этим нам необходимо расширить глобальный доступ к вакцинам. Казахстан успешно разработал собственную вакцину QazVac. Ее эффективность и соответствие высоким стандартам подтверждены профессиональным медицинским сообществом. Еще две вакцины находятся в стадии разработки. Мы готовы помочь государствам-членам СВМДА, испытывающим трудности с закупкой вакцин.

Другой существенный вопрос, вызывающий серьезную озабоченность, - это ситуация в Афганистане. Мировое сообщество должно помочь этой многострадальной стране в это критическое время.

Афганский кризис продемонстрировал важность укрепления мер доверия и основ коллективной ответственности между азиатскими странами.

Совершенно очевидно, что достижение подлинного прогресса в решении глобальных и региональных вызовов безопасности без укрепления доверия и сотрудничества является труднодостижимой задачей.

В этом ключе, в соответствии с приоритетами Председательства Казахстана в СВМДА, мы намерены приложить все усилия для дальнейшего укрепления безопасности, мира, экономического, социального и культурного развития на пространстве СВМДА.

#### **Ваши Превосходительства,**

Позвольте мне проинформировать вас об итогах нашего Председательства в первый год нашего пребывания на этом посту.

Во-первых. Для содействия продвижению процесса СВМДА были подготовлены следующие документы:

- Было подготовлено Положение о Совете мудрецов, которое будет принято сегодня. Все государства-члены поддержали создание этого консультативно-совещательного органа и уже начали выдвигать своих кандидатов в его члены. Сегодня мы планируем утвердить Положение о Совете мудрецов.

Во время встречи с вами сегодня утром Президент Токаев выдвинул кандидатуру Основателя СВМДА г-на Нурсултана Назарбаева на пост главы Совета мудрецов. Надеюсь, вы одобрите эту весьма подходящую номинацию.

- Утверждено Положение о Форуме аналитических центров СВМДА, который будет генерировать усилия экспертов по актуальным вопросам развития СВМДА. Председательство предложило преобразовать Форум аналитических центров СВМДА, созданный по инициативе Китая в 2014 году, в постоянную консультативно-совещательную площадку. Я призываю все страны активно содействовать этому важному органу СВМДА.
- Обновленный Каталог мер доверия СВМДА. Мы благодарны всем государствам-членам за поддержку нашей инициативы по своевременному обновлению этого основополагающего документа.

Обновленный Каталог расширил возможности осуществления мер доверия, и теперь Каталог предусматривает взаимодействие в сферах эпидемиологической безопасности, безопасности при использовании информационных и коммуникационных технологий и в области устойчивого развития. Появились новые сферы взаимодействия, некоторые меры доверия были выделены в отдельные сферы, чтобы придать им дополнительный импульс.

Еще одно большое достижение – внедрение актуальной концепции взаимосвязанности (connectivity) в экономическое измерение. Мы также включили гендерные вопросы в повестку дня СВМДА по человеческому измерению.

Благодарим Узбекистан, Иорданию, Индию, Китай за дополнительные усилия по координации мер доверия, а также призываем все остальные государства-члены СВМДА рассмотреть вопрос о координации недавно принятых мер доверия.

- Поправки к Правилам процедуры и Общие руководящие принципы по осуществлению мер доверия под эгидой СВМДА будут способствовать стандартизации нашей деятельности на широком пространстве СВМДА.

Во-вторых. На протяжении 2021 года государства-члены активно участвовали в практической реализации мер доверия СВМДА.

Несмотря на суровые реалии пандемии, более 40 мероприятий из 54, предусмотренных Планом на 2021 год, уже реализованы на платформе СВМДА. Хочу особо отметить дополнительную ценность мероприятий, проведенных в этом году Китаем, Казахстаном, Турцией, Индией, Ираном, Таиландом, Кореей, Азербайджаном, Таджикистаном, Бангладеш, Узбекистаном, Шри-Ланкой.

Сюда вошли встречи экспертов, тренинги и семинары по всем пяти измерениям по широкому спектру вопросов, таких как МСП, проблемы молодежи, цифровые вопросы, большие данные, взаимодействие правоохранительных органов, альтернативные источники энергии и многие другие.

Например:

- В работе Делового совета и Бизнес-форума СВМДА приняли участие представители малого и среднего предпринимательства в сфере производства продуктов питания для поиска новых возможностей сотрудничества в условиях пандемии и содействия региональной продовольственной безопасности. Мы считаем, что в условиях пандемии малые и средние предприятия могут служить эффективным инструментом для подпитки международного экономического сотрудничества благодаря высокой адаптивности, которую проявляют МСП.

- Молодежный форум СВМДА, собравший представителей всех 27 государств-членов СВМДА, выработал рекомендации, адресованные молодежным сообществам и ассоциациям по углублению сотрудничества на пространстве СВМДА.

В целом на платформе СВМДА за первый год Председательства Казахстана было проведено 20 мероприятий в экономическом измерении, 11 в области новых вызовов и угроз, 5 в области экологии, 3 в человеческом измерении и 1 в военно-политическом измерении. Уже проведено 10 заседаний СРГ и 3 заседания Комитета старших должностных лиц.

В-третьих. Я хотел бы отметить заметное повышение узнаваемости СВМДА. Секретариат проводит активную информационную кампанию, запустив новый веб-сайт, активизировав работу на платформах социальных сетей, регулярно публикуя новости в ведущих СМИ государств-членов СВМДА. Кроме того, флаг СВМДА был поднят на орбиту Земли, а в столице Казахстана Нур-Султане появилась Аллея СВМДА. Растущее международное признание СВМДА проявляется в приглашениях на крупные международные мероприятия. В частности, участие СВМДА в открытии Генассамблеи ООН, Азиатской конференции ОБСЕ, Дипломатическом форуме в Анталии, международной конференции «Центральная и Южная Азия: региональная взаимосвязанность», проведенной Узбекистаном, в инаугурации глав государств-членов СВМДА имело большое практическое значение.

В-четвертых. Мне очень приятно отметить, что в первый год казахстанского Председательства семья наблюдателей пополнилась новым членом – заявку Туркменистана единогласно одобрили все 27 государств-членов СВМДА.

В-пятых. Мы получили значительную финансовую поддержку со стороны государств-членов. Я выражаю признательность правительствам Китайской Народной Республики, Турции, Таиланда, Кореи, Таджикистана за добровольные финансовые взносы в бюджет СВМДА в этом году.

Правительство Казахстана уделяет особое внимание укреплению потенциала Секретариата СВМДА как страна пребывания штаб-квартиры и в качестве Председательства СВМДА. Открытие нашего нового офиса – дополнительное тому подтверждение.

Председательство привержено укреплению потенциала международного Секретариата СВМДА под весьма умелым руководством Исполнительного директора Посла Кайрата Сарыбай.

Мы также выражаем нашу глубокую признательность правительствам Китайской Народной Республики, Российской Федерации и Индии за направление дипломатов на работу в Секретариат СВМДА.

**Уважаемые коллеги,**

Сегодня СВМДА вышло на уровень, когда необходимость трансформации диалоговой площадки в полноценную международную организацию становится все более ощутимой.

За почти тридцатилетний период форум уже приобрел все необходимые атрибуты полноценной международной организации.

Преобразование форума позволит государствам-членам продвигать эффективные подходы к осуществлению мер доверия в Азии; значительно расширит возможности и инструменты для решения общих задач; придаст серьезный политический импульс нашему диалогу; позволит государствам-членам выстроить конструктивное взаимодействие и обеспечить согласованные подходы по основным направлениям сотрудничества.

В связи с этим в целях дальнейшего продвижения трансформации СВМДА Казахстан выдвигает свою кандидатуру на пост Председателя СВМДА в 2022-2024 годах. Я надеюсь, что государства-члены поддержат продление казахстанского Председательства на следующий срок.

**Уважаемые коллеги,**

Современные вызовы региональной безопасности, которые быстро адаптируются к современным условиям и технологиям, требуют многостороннего подхода к их решению и тесной координации между странами СВМДА. В этом контексте казахстанское Председательство продолжит целенаправленную работу по дальнейшему укреплению потенциала СВМДА, его превращению в эффективную платформу для взаимосвязанного сотрудничества и диалога в целях совместного преодоления новых вызовов и угроз в Азии.

В заключение хочу отметить, что Казахстан как Председатель СВМДА открыт для диалога по всем вопросам, связанным с деятельностью форума, а также для обсуждения предложений и идей государств-членов по дальнейшему развитию СВМДА. Мы считаем, что эффективная архитектура безопасности в Азии может быть создана только совместными усилиями.

Благодарю за внимание.